
1. 2y = 3x − p 의 해가 (3,−4), (−3, q) 일 때, q 의 값은?

① −13 ② −11 ③ −9 ④ 11 ⑤ 9

(3,−4) 를 2y = 3x − p에 대입하면 −8 = 9 − p, p = 17이고,
(−3, q) 를 2y = 3x − 17에 대입하면 2q = −9 − 17, q = −13
이다.
따라서 q = −13이다.

해설



2. −10 < x ≤ 25 일 때, B = −2
5

x − 3 의 값의 범위는?

① −1 ≤ B < 3 ② −7 ≤ B < 7 ③ −7 < B ≤ 7

④ −13 ≤ B < 1 ⑤ −13 < B ≤ 1

−10 < x ≤ 25 의 각각의 변에 −2
5
를 곱하면 −10 ≤ −2

5
x < 4 ,

각각의 변에 3 을 빼면 −13 ≤ −2
5

x − 3 < 1

∴ − 13 ≤ B < 1

해설



3. 두 일차함수 y = (2 − 3a)x − 2와 y = ax + 2의 그래프가 서로 평행할
때, 상수 a의 값은?

① −1
2

② −1 ③
1

2
④

2

3
⑤ 2

기울기가 같고 y절편이 다르면 두 직선은 평행하다.
두 그래프의 기울기가 같으므로 2 − 3a = a

∴ a =
1

2

해설



4. 직선 y = 2x − 5와 직선 ax + y = b 가 완전히 겹칠 때, a + b의 값을
구하여라.

−7

두 직선이 일치하기 위해서는 두 직선의 기울기와 y절편이 같아
야 한다.
y = 2x − 5와 y = −ax + b 이므로
a = −2, b = −5 이다.
∴ a + b = (−2) + (−5) = −7

해설



5. a+
4

3
b−
ï
7

6
a −
ß
1

2
a − 1

3
(a + 2b)

™ò
를간단히했을때, b 의계수는?

①
2

3
②

4

3
③ 2 ④

8

3
⑤

10

3

a +
4

3
b −
ï
7

6
a −
ß
1

2
a − 1

3
(a + 2b)

™ò
= a +

4

3
b −
ß
7

6
a −
Å
1

2
a − 1

3
a − 2

3
b
ã™

= a +
4

3
b −
ß
7

6
a −
Å
1

6
a − 2

3
b
ã™

= a +
4

3
b −
Å
7

6
a − 1

6
a +

2

3
b
ã

= a +
4

3
b −
Å

a +
2

3
b
ã

= a +
4

3
b − a − 2

3
b

=
2

3
b

해설



6. (
−6x2y + 12xy − 18y2

)
÷ 3

4
y 을 간단히 하면?

① −9x2y2 + 9xy2 − 27

2
y3 ② −8x2y2 + 16xy2 − 24y3

③ −3
2

x2 + 9x − 27

2
y ④ −8x2 + 16x − 24y

⑤ −3
2

x2y2 + 9xy − 27

2
y2

(
−6x2y + 12xy − 18y2

)
÷ 3

4
y

= (−6x2y + 12xy − 18y2) × 4

3y

= (−6x2y) × 4

3y
+ 12xy × 4

3y
− 18y2 × 4

3y

= −8x2 + 16x − 24y

해설



7. 연립방정식 2x − y = 2, ax − y = 2 에서 해가 (b, 6) 일 때, 상수 a + b
의 값을 구하면?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

(b, 6) 이 공통의 해이므로 2x − y = 2 에 대입을 하면 b = 4,
ax − y = 2 에 (4, 6)을 대입을 하면 a = 2 가 나온다. 따라서
a + b = 2 + 4 = 6 이다.

해설



8. x 에 관한 부등식 ax − 12 > 0 의 해가 x > 4 일 때, 상수 a 의 값으로
옳은 것은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

ax − 12 > 0 을 간단히 하면 ax > 12 이다.

ⅰ) a > 0 이면 x >
12

a
이므로 x > 4 가 되기 위해서는 a = 3 이

되어야 한다.

ⅱ) a < 0 이면 x <
12

a
이므로 a 가 어떠한 값을 갖더라도 x > 4

가 될 수 없다.
따라서 a = 3 이다.

해설



9. 연립부등식 3(2x − 1) ≤ 2(x + 6), 2(x + 6) ≤ 5(x + 1) 에 대하여 해를
구하면?

①
7

3
< x <

15

4
②

7

3
≤ x <

15

4
③ 2 ≤ x < 5

④
7

3
≤ x ≤ 15

4
⑤

7

3
< x < 5

3(2x − 1) ≤ 2(x + 6)⇒ 6x − 3 ≤ 2x + 12

⇒ 4x ≤ 15⇒ x ≤ 15

4

2(x + 6) ≤ 5(x + 1)⇒ 2x + 12 ≤ 5x + 5

⇒ x ≥ 7

3

∴
7

3
≤ x ≤ 15

4

해설



10. 다음 그림에서 삼각형 ABC의 넓이는?

① 24 ② 12 ③ 6

④ 3 ⑤ −6

y = −2
3

x + 2에서 y절편은 2, x절편은 3

y = −2
3

x − 2에서 y절편은 −2, x절편은 3이므로

△ABC =
1
2 × 4 × 3 = 6이다.

해설



11. 등식 x3x = x2x+4 가 성립하는 자연수 x 의 값을 구하여 모두 합하여
라.

5

x3x = x2x+4 에서
(1) 밑이 같으면 지수가 같아야 등호가 성립하므로 3x = 2x +

4, ∴ x = 4

(2) 1 의 거듭제곱은 지수와 관계없이 항상 1 이므로 등호가
성립한다.
즉, x = 1 일 때, 13 = 16 이므로 항상 성립한다. ∴ x = 1

따라서 주어진 식을 만족하는 x 의 값을 모두 더하면 4 + 1 = 5

이다.

해설



12. 부등식
x
4
− a ≥ 3x − 2

5
를 만족하는 정수 중 가장 큰 수는 −16 이라고

할 때, 상수 a 의 값을 구하여라.

6

부등식
x
4
− a ≥ 3x − 2

5
를 정리하면

5x − 20a ≥ 12x − 8 에서 −7x ≥ 20a − 8

∴ x ≤ −20a + 8

7

부등식을 만족하는 가장 큰 정수가 −16 이므로
−20a + 8

7
= −16

− 20a + 8 = −112
− 20a = −120
∴ a = 6

해설



13. 점 (3, −5)를 지나고, 일차함수 y = −x+4의 그래프와 평행한 직선을
그래프로 하는 일차함수의 식을 구하여라.

y = −x − 2

구하고자 하는 식을 y = −x + b라 놓고,
점 (3, −5)를 지나므로 −5 = −3 + b에서 b = −2
∴ y = −x − 2

해설



14. 두 점 (3, 1), (−8, 1)을 지나는 직선의 방정식을 구하여라.

y = 1

y의 값이 1로 일정하므로 y = 1

해설



15. 자연수 a, b 에 대하여 0.20̇ȧ =
b
110

일 때, a + b 의 값을 구하여라.

32

0.20̇ȧ =
(200 + a) − 2

990
=

198 + a
990

b
110

=
b × 9
110 × 9 =

9b
990

즉,
198 + a
990

=
9b
990

이므로 198 + a = 9b

이때, 9b 는 9 의 배수이므로 198 + a 도 9 의 배수이어야 한다.
따라서, 0 < a ≤ 9 인 정수이므로 a = 9 이다.
a = 9 일 때, b = 23

∴ a + b = 9 + 23 = 32

해설



16. 다음 그림과 같이 밑면의 가로의 길이가 3a , 세로의 길이가 2a 인
직육면체의 부피가 18a3 − 15a2b 라고 한다. a = 6, b = 4 일 때,
높이를 구하여라.

8

(부피) = (밑넓이) × (높이)

(부피) = 18a3 − 15a2b
(밑넓이) = 3a × 2a = 6a2

18a3 − 15a2b = 6a2 × h

h =
18a3 − 15a2b

6a2
= 3a − 5

2
b

∴ h = 3a − 5

2
b

3 × 6 − 5

2
× 4 = 18 − 10 = 8

∴ h = 8

해설



17. x = −3, y = −1
2
일 때, (2x2y − 8xy2) ÷ 2xy 의 값을 구하여라.

−1

(2x2y − 8xy2) ÷ 2xy =
2x2y − 8xy2

2xy
= x − 4y

이 식에 x = −3, y = −1
2
을 대입하면

−3 − 4 ×
Å
−1
2

ã
= −3 + 2 = −1

해설



18. 연속하는세자연수의합이 66보다크고 70보다작을때, 세자연수를
구하여라.

22

23

24

연속하는 세 자연수를 x − 1, x, x + 1이라 하면
66 < (x − 1) + x + (x + 1) < 70

66 < 3x < 70

→

66 < 3x

3x < 70
→

x > 22

x <
70

3

→ 22 < x <
70

3

따라서 x = 23 이므로 세 수는 22 , 23 , 24 이다.

해설



19. 연립방정식

ax − 3y = 5

3x + y = b
의 그래프가 다음 그림과 같을 때, a, b

의 값을 각각 구하여라.

a = 1

b = 5

x = 2, y = −1를 각 일차방정식에 대입하면
2a + 3 = 5, a = 1이고 6 − 1 = b, b = 5이다.

해설



20. 일차방정식 ax + by− 3 = 0의 그래프가 기울기가 −1
4
이고 y절편이 1

일 때, a + b의 값을 구하여라.

15

4

ax+ by− 3 = 0을 y에 관하여 풀면 by = −ax+3, y = −a
b

x+
3

b

이므로 −a
b
= −1

4
,
3

b
= 1, b = 3 이다. 따라서 a는

3

4
이다.

∴ a + b =
3

4
+ 3 =

15

4

해설


